

发展职业教育 培养蓝领人才

民生会客厅
小话题 大民生

今日话题

前不久,人力资源和社会保障部发布《关于贯彻实施新修订的职业教育法的通知》,要求做好新修订的职业教育法的学习宣传和贯彻实施工作。培养高素质技术技能人才,是职业教育的目标,也是职业教育法一以贯之的追求。本期“民生会客厅”,让我们一起关注我区职业教育情况。

主持人 袁伟鑫
本期嘉宾:
竺周锋 区教育局职教科科长钟鸣 区职业教育中心学校副校长
陈旭锋 区人社局就业和职业能力建设科科长
陈冬玉 区总工会权益保障部部长

“民生会客厅”交流平台:QQ群(日报民生会客厅) 64640581 热线电话 88987777

全区有4174名在校职教生

主持人:目前我区职业教育的基本情况如何?

竺周锋:全区目前有中等职业学校两所,在校学生4174人,现有教教职工444人,其中双师型教师162人,双师型比例达94.7%。两所学校中,区职业教育中心学校占地面积86334平方米,专任教师188人,在校学生2514人,现为省中等职业教育改革发展示范学校,市中职名校,共开设13个专业;区工贸旅游学校占地面积47333平方米,专任教师139人,在校学生1660人,开设12个专业。

近年来,我区职业教育学生成绩较为突出,2021年职业教育单招单考本科升学率比2020年提升5.3个百分点,达到57%,其中2021年764人升入高等院校深造,占毕业学生总数62.27%,39人被本科院校录取。2021年中职学生直接就业人数为463人,就业学生平均起薪为3500元,目前社会上各类型企业对职业教育学生需求量大,初次就业率为99%以上,各专业对口就业率达到85%以上。

钟鸣:目前我校开设了机电技术应用、电子技术应用、城市轨道交通车辆运用与检修、服装设计与工艺、工艺美术等13个专业,其中服装设计与工艺和机电一体化两个专业为省示范专业,服装实训基地和机电一体化实训基地为省示范实训基地。

2021年,学校立项11个省、市质量提升工程项目,机电技术应用专业入选省中职校高水平建设专业。学校高职高考(中高职一体化)成绩稳步提高,2021年本科上线30人,专科上线率近100%。2021届毕业生总数为795人,直接就业人数272人,对口就业243人,占直接就业人数

比为89.32%;通过高职高考、中高职一体化、提前招生等方式升入一级学校人数为523人。

职业教育发展保障逐步完善

主持人:目前我区职业教育发展有哪些特点,就业和发展深造等方面开展了哪些工作?

竺周锋:这两年我区职业学校师资建设、学生成绩等方面均有长足进步。师资建设方面,有省技术能手1名,市专业首席教师3名,市首席工人1名,市优秀双师型教师2名,市骨干校长1名,市学科骨干1名,区级名优教师14名,区级骨干班主任6名。

为对接宁波区域十大产业链,今年我区积极调整专业设置,新增智能设备运行与维护、数字媒体技术应用两大专业,同时积极深化与本土企业的合作,目前两校已经和38家企业签订校企合作框架协议,其中大中型企业18家。

钟鸣:我校机电技术应用专业入选省中职校高水平建设专业,在周边区域教学水平较高。学校大力弘扬工匠精神 and 红帮精神,高考本科人数连创新高,技能大赛连年攀升。近三年来,学校获得国家、省、市、区各级技能大赛金奖、银奖150余项,教师获全国教学能力大赛金奖、银奖10余项。通过双线发展使得升学有望就业有路,单是电工电子专业类就有20人升入本科院校,跻身前5,同时毕业生供不应求,企业对毕业生的综合素质评价较高。

陈旭锋:在人才职称评定方面,我区对于全日制毕业生和成人教育的大专院校毕业生,在奉化工作且在现单位连续缴纳社保一年以上,并在所学专业或相近专业技术岗位上工作满相应年限,考核合格可申请认定相应职称;对国家和浙江省设有统一考试的职称系列的相关专业技术人员可通过参加考试取得职称。对于企业单位的专业技术人员,可根据不同条件申报评审工程

师资格条件。

人才政策扶持方面,我们有人才落户奖励,根据职业技能等级不同层次、不同类别分为四类人才,从高级工到高级技师给予2万元到20万元不等的落户奖励。夫妻双方均符合条件且同时申请的,可按各自标准叠加享受。人才住房保障的实施方式主要包括人才公寓申购、人才租房补贴、人才购房补贴、人才租房补贴等四种补贴,按照学历(学位)或职称(含技能等级证书、职业资格证书)等情况给予相应货币补贴,最高可获100万元的购房补贴。

陈冬玉:2019年以来,区总工会率先推出“匠心·蓝”奉化工匠成才计划,落实“引领、培育、比武、创惠、帮扶”五大行动,打造形成“产教训”融合、“政校企”协同、“育赛用”贯通的新时代产业工人成长成才的奉化样板。实施以百场培训进企业、千名工人变工匠、万名精英比技能的“百千万”素质提升工程。截至目前,已开展培训158期,年均培训产业工人3万余人。举办区级“三重一新”劳动竞赛、技能大赛等50余场,承办市级及以上技能比武10场,内容涵盖砌筑工、架子工、电工、叉车、装载机等项目,参与3万余人次。强化技能竞赛成果转化,通过岗位技能提升、技能大赛选拔等途径,选树浙江工匠5名、宁波工匠5名、港城工匠5名、凤麓工匠61名,通过“以赛代评”认定高技能人才8000余人。

办学条件仍有提升空间

主持人:目前我区职业教育还有哪些困难和问题,如何破解问题和提升职业教育水平,更好地服务经济社会?

竺周锋:目前我区职业教育的办学条件仍较薄弱,中职教育发展建设需要大量的人力、物力、土地资源来支撑,虽然近几年职教建设投入不少资金,但与宁海、象山等兄弟区县(市)相比,还存在校园面积

小、基础条件差、专项经费少等现象。产教融合创业园的建设计划尚未启动,特别是2020年开始学生培养模式由“2+1”变为“2.5+0.5”,学生在校时间延长后,两校的教室、食堂、寝室等基础条件已不能容纳,亟需对现有区内中职学校进行迁建或改扩建。迁建或改扩建后,将下一步与高职院校合作开办5年长学制人才培养班级预留空间,有利于提升职业教育的办学层次,同时将为奉化输送更多的高技能人才。

陈旭锋:我局将结合职能职责,不断创造公平就业环境,加强学生权益保障,尽力为职业教育发展营造良好社会环境。对符合条件的职业院校毕业生,按规定落实社保补贴、培训补贴、求职创业补贴等就业支持政策。加强对技工院校、职业培训机构和实习相关单位的指导监督,提高学生各项权益保障水平。提高技能人才社会地位和待遇,以培育新时代奉化工匠队伍为主抓手,引导推动更多劳动者走技能成才、技能报国之路。

陈冬玉:区总工会将继续围绕人才强区战略,结合奉化产业工人特点和需求,以“工人成才、企业发展、园区共富”为主线,全面升级“匠心课堂”“匠心学院”“匠心工坊”“匠心超市”“匠心诊所”五心载体,切实提高产业工人队伍整体素质,维护产业工人合法权益,保障产业工人主人翁地位,造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍,全力打造新时代产业工人队伍建设的“奉化样板”。

主持人的话:

目前,社会对职业教育越来越重视,但还存在一定偏见。如何改变职业教育形象,职业教育学校无疑首当其冲,不仅要培养学生有一技之长,也要帮助学生找到一份稳定工作,更要培养新型劳动技能型人才和高层次技术人才,助力新技术、新模式和新业态的发展。

出门勤备雨具
本周先晴后雨气温有所下降

本报讯(记者 严梓宁)最近天气反复无常,“晴雨凉热”说变就变。上周最高气温超过30℃,第二天一阵大雨,气温回落到25℃。本周前期阳光“营业”,但不可忽视后期雨水突然“到访”。气象部门提醒市民,夏季紫外线较强,出门做好防晒。由于夏季雨水随时到访,市民出门可备晴雨伞,防雨又防晒。

奉化气象台本周天气预报:周一到周三多云为主,最高29-32℃,最低18-21℃;周四白天多云,夜里到周五阴有时有阵雨或雷雨,最高25-28℃,最低20℃左右;周六周日多云到阴局部阵雨,最高24-27℃,最低21℃左右。

渔业资源增殖放流
140万尾鱼苗投入县江

本报讯(记者 黄嘉婷 通讯员 应蕾)“小朋友一起来放鱼回家。”在世界环境日来临之际,6月1日下午,我区举行“鱼跃奉化-奉化河道生态养护工程”暨渔业资源增殖放流活动,12名小学生与机关干部、志愿者一起,将140万尾鱼苗投入县江。

当天下午,在龙湾尚都小区西门口县江段,3个巨大的水桶盛放着鱼苗。大家小心翼翼地端起水

盆,将鱼苗倒入河中,一尾尾鱼苗顺着导流槽落入江水深处。此次放流的品种是适宜在淡水河生长的青鱼、草鱼等。

据悉,我区渔业资源增殖放流活动已连续举办十余年,通常在县江、东江等奉化内河流域与象山港海域投放鱼苗,旨在维护水生生物多样性,推进渔业资源可持续发展。该活动由区美丽办牵头,区生态环境分局、区农业农村局举办。

小画家 大爱心
义卖款捐赠山区贫困生

本报讯(记者 康诗文)“叔叔,这是我自己的画,卖画得来的钱全部捐给山区的贫困孩子。”昨天上午,25个小“画家”在老师和父母陪同下,在西坞街道走街串巷,义卖自己的绘画作品,10元、30元、80元……一幅幅作品汇聚了小小的爱心和大大的梦想。

记者了解到,这些小“画家”大多来自奉化不同的小学、幼儿园,也有还未上幼儿园的,他们走上街头,

用稚嫩的声音,七嘴八舌地向过路群众介绍自己作品的内容。栩栩如生的龙舟、婀娜多姿的花卉、寓意着招财进宝的财神爷、祝福长寿的寿星公……这些画反映出小朋友眼中丰富多彩、和谐美丽的世界。

据统计,本次义卖活动共卖出绘画作品90幅,收到爱心款共2825元。这笔款项已于当日全部捐给区红十字会用于资助大堰镇贫困儿童。

存在卫生问题和安全隐患
澜山郡庭小区外环境堪忧

垃圾乱堆乱放问题更为突出,严重影响周边环境。走访中,多名市民告诉记者,由于该区域未设置垃圾桶点位,过路市民和周边居民经常将垃圾丢在附近。

对于电线布置不规范问题,记者经多方联系,最后确认电线归属于中国电信奉化分公司和奉化移动公司。中国电信奉化分公司办公室主任毛勇表示,已于6月1日下午派工作人员确认现场情况,5名工作人员于当天15时完成全部电缆线的拆除和清理,共清理废弃光缆4根,总长度约190米,拆除光缆接头盒2个。

对于垃圾散落问题,锦屏街道宁新社区负责人表示,将安排人员与宋都物业人员一起清理,同时也会向锦屏街道文明办反映。

记者视点

本报讯(本报记者)日前,有市民反映澜山郡庭小区外南侧区域环境脏乱差,不仅道路坑洼有淤泥、建筑垃圾乱堆乱放,附近还有较多电线布置不规范,存在安全隐患。接到报料后,记者来到现场了解情况。

在市民所述区域,记者发现有较多黑色电线垂挂在树上,地上还有积水且附近也散落着电线。不远处,断了的电线正在空中摇荡。走进该区域,散落的废弃瓷碗、箱式打包带、饮料瓶等各种垃圾随处可见,特别是区域东侧,由于是卫生死角,形象。

回复:区教育局答复,学校已有相关计划,待天气合适时,立即刷新围墙。

关于安置房交易问题
来电:有市民向本报新闻热线咨询,江口街道前横小区三期安置房,不动产权证做出后能否直接过户,是否有“不动产权证做出后五年内不得上市交易”的规定?
回复:江口街道办事处答复,前横小区三期安置房可以过户,相关过户手续按国家政策执行。区政府西侧作何规划
来电:有市民向本报新闻热线咨询,区政府西侧地块为什么围而不建,作何规划?
回复:区投集团答复,该地块在历史文化街区保护规划范围内,待规划批复后,根据要求谋划相关项目。

我们的节日·端午

文化过节
成热潮

6月3日14时,20余名小朋友在家长陪同下参观奉化博物馆,并参与缝制香囊、制作龙舟等活动。

今年,奉化博物馆选送的“山海交响——奉化历史文明展”跻身全国博物馆十大陈列展览精品行列,吸引不少市民慕名参观。端午假期,奉化博物馆推出做龙舟、缝香囊等一系列活动,让市民在了解奉化璀璨历史文化的同时,感受中国传统节日文化的魅力。

记者 王林威

赛龙舟、沐兰汤、踏艾草、点朱砂、佩彩绳……
奉化学生这样过端午

本报讯(记者 沈晓萍 王林威 通讯员 乌雯雯)赛龙舟、沐兰汤、踏艾草、点朱砂、佩彩绳……端午节前夕,我区多所学校开展精彩纷呈的弘扬端午文化民俗体验活动,让学生感受中华优秀传统文化的魅力。

程,学生用彩带装饰门窗,将香包挂上树梢,特制“浓情端午”“粽头彩”等手抄报。学校还特聘社区教师向学生传授粽子的不同包法,卷叠粽叶、装填糯米、扎捆粽绳,学生在每个步骤上都下足功夫。

龙湾实验学校401班班主任林常绿带着班里的学生制作了不一

样的粽子——“黄金糯米蛋”。在老师指导下,学生敲破咸鸭蛋,取出蛋液,又用小勺子往蛋壳中细心填入原料压实,再拿锡纸包裹住蒸熟。吃到成品时,大家相当满足。

滨海实验幼儿园的孩子用园里的“万能工匠”(大型玩具)搭建出可供两人搭乘的旱地龙舟。比赛时,坐

在龙舟上的小伙伴用手拽着绳子使龙舟前行,比拼体力和耐力。第二实验幼儿园的孩子则尝试风力赛龙舟活动。大家将龙舟放在水上,借助纸板扇风使龙舟前进。尚田实验幼儿园大班的孩子则舞起“草蓐龙”,龙头带动龙身,龙尾紧紧相随,表达身为传统文化传承人的自豪。